Assignment: Microeconomic Theory II (sect 1)

ส่ง 19 กันยายน 2554  เวลา 11.30
ข้อ 1 (0.67 คะแนน)
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i) ในเกมนี้มี pure-strategy Nash equilibrium หรือไม่
ii) ในเกมนี้มี mixed-strategy Nash equilibrium ซึ่ง player B เล่นโดยผสม strategy ทั้งสาม (L, M และ R) หรือไม่ หากมีจงหา mixed-strategy Nash equilibrium ดังกล่าว
ข้อ 2 (0.67 คะแนน)
กำหนดให้ นาย ก นาย ข และนาย ค ต่างมีสินทรัพย์มูลค่าเท่ากับ m บาท และมีโอกาสที่จะสูญเสียทรัพย์สินบางส่วนซึ่งมีมูลค่าเท่ากับ L บาท ด้วยความน่าจะเป็นเท่ากับ π  อย่างไรก็ตาม หากบริษัทประกันภัยแห่งหนึ่งเสนอขายประกันที่ราคาซึ่งเป็น Fair Insurance Price 

i) จงอธิบายว่าราคาที่บริษัทประกันคิดเป็นเท่าใด 
ii) จงแสดงจุดการเลือกซื้อประกันโดยการวาด Indifference Curve และ Budget Constraint ของแต่ละคน พร้อมอธิบายเหตุผลประกอบ ทั้งนี้ ทั้งสามมีฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ (utility function) ดังต่อไปนี้ นาย ก มีฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ 
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  นาย ข มีฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ 
[image: image2.wmf]w

w

u

=

)

(

  และนาย ค มีฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ 
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ข้อ 3 (0.67 คะแนน)
เจ้าของบริษัทแห่งหนึ่งต้องการจ้างผู้จัดการเพื่อมาดูแลโครงการอันหนึ่งซึ่งจะสร้างรายได้เท่าไรนั้นขึ้นกับความพยายามของผู้จัดการ โดยให้รายได้ 
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 คือระดับความพยายามของผู้จัดการ ทั้งนี้ หากใช้ความพยายามเท่ากับ 
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 ในการทำงาน ผู้จัดการจะเหนื่อยล้าจากการทำงานคิดเป็นเสมือนค่าใช้จ่าย 
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 นอกจากนั้น กำหนดให้ผู้จัดการมีฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ (utility function) 
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คือค่าจ้างที่ได้จากการดูแลโครงการ และมี reservation utility เท่ากับ 5 

i) หากเจ้าของบริษัทต้องการให้เกิดกำไรสุทธิ(หลังหักค่าจ้างผู้จัดการ)สูงสุด จะต้องการให้ผู้จัดการทำงานด้วยระดับความพยายามเท่าใด 
ii) หากเจ้าของบริษัทต้องการใช้ Rental Contract ในการว่าจ้างผู้จัดการ เพื่อให้ใช้ความพยายามในระดับที่ทำให้เกิดกำไรสุทธิสูงสุด จงอธิบายว่าเจ้าของบริษัทควรจะออกแบบ Rental Contract ดังกล่าวเช่นใด  ทั้งนี้ Rental Contract คือสัญญาซึ่งเจ้าของบริษัทเก็บเงินก้อนหนึ่งจากรายได้โครงการและให้ส่วนที่เหลือกับผู้จัดการ 
ข้อ 4 (1 คะแนน)
พิจารณา Simultaneous-move game ข้างล่าง แล้วตอบคำถามต่อไปนี้
         
              
        Firm B
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         Expand
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     High

                   Low

i) มีผู้เล่นใดที่มี Dominant strategy หรือไม่ ถ้ามีคือ strategy ใด 
ii) จงหา Nash equilibria ทั้งหมดของเกม พร้อมวาด Best Response Functions เพื่อแสดงจุด Nash equilibria ด้วย 
iii) หากเปลี่ยนเกมในข้อ i) เป็นเกมที่มีลำดับการเล่น (Sequential-move game) จะสามารถทำให้เกิด equilibrium ที่มีประสิทธิภาพมากขึ้นได้หรือไม่ จงอธิบาย 
iv) หากเปลี่ยนให้เกมในข้อ i) เป็น Repeated game จะสามารถทำให้เกิด equilibrium ที่มีประสิทธิภาพมากขึ้นได้หรือไม่ จงอธิบาย  ทั้งนี้ ให้ทั้งสองบริษัทมี discount factor เท่ากับ δ < 1 
ข้อ 5 (1 คะแนน)
A และ B อาศัยอยู่ในอพาร์ตเมนท์เดียวกัน  มีสินค้าสองชนิดที่ทั้งสองสามารถบริโภคได้ ได้แก่ อาหารและบุหรี่  กำหนดให้ฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ (utility function) ของ A คือ 
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 และของ B คือ 
[image: image11.wmf]C

f

C

f

u

B

B

B

=

)

,

(

 โดย 
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 และ 
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 แทนปริมาณอาหารที่  A และ B บริโภคตามลำดับ และ 
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 แทนจำนวนบุหรี่ทั้งหมดที่ถูกสูบในอพาร์ตเมนท์ดังกล่าว ทั้งนี้ ให้ A มีรายได้ 500 และ B มีรายได้ 200  และราคาอาหารเท่ากับ 10 ในขณะที่ราคาบุหรี่เท่ากับ 5 
i) A และ B เป็นคนที่ชอบบุหรี่หรือไม่ 
ii) หากให้ทั้งสองต่างคนต่างเลือกปริมาณการบริโภคสินค้าของตนเองโดยไม่มีการซื้อขายสิทธิ์ จงหาปริมาณการบริโภคสินค้าทั้งสองชนิดและอรรถประโยชน์ของทั้งคู่ 
iii) หากให้ B เป็นเจ้าของสิทธิ์ของการสูบบุหรี่ในอพาร์ตเมนท์และสามารถขายสิทธิ์ดังกล่าวได้ จงหาราคาในการซื้อขายสิทธิ์ดังกล่าว จำนวนบุหรี่ที่จะถูกสูบทั้งหมด และระดับอรรถประโยชน์ของทั้งคู่ 
iv) จงแสดงให้เห็นว่าผลที่ได้ในข้อ iii) เป็น Pareto Optimal 

ข้อ 6 (1 คะแนน)
ในหมู่บ้านแห่งหนึ่งมีคนสองประเภท ประเภทที่ 1 มีฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ 
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 ประเภทที่ 2 มีฟังค์ชั่นอรรถประโยชน์ 
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 โดย 
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 และ 
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 คือปริมาณเงินที่คนประเภทที่ 1 และประเภทที่ 2 สามารถใช้ซื้อสินค้าต่างๆได้ ในขณะที่ 
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คือปริมาณต้นไม้ทั้งหมดในหมู่บ้าน ทั้งนี้ ให้คนทั้งสองประเภทมีรายได้เท่ากับ $50  และต้นไม้หนึ่งต้นมีราคาเท่ากับ $1 นอกจากนั้น ให้ในหมู่บ้านมีคนประเภทที่ 1 จำนวน 5 คน และคนประเภทที่ 2 จำนวน 10 คน  

i) จงตอบว่าต้นไม้เป็นสินค้าประเภทใด 
ii) หากจำนวนต้นไม้ทั้งหมดในหมู่บ้านได้มาจากเงินบริจาคของคนประเภทที่ 1 และประเภทที่ 2 จงหาจำนวนต้นไม้ทั้งหมดในจุดดุลยภาพ Nash equilibrium ทั้งนี้ กำหนดให้ไม่มีใครสามารถบริจาคเงินน้อยกว่าศูนย์ได้ 

iii) หากภาครัฐบังคับเก็บภาษีจากคนทั้งสองประเภทเป็นจำนวนคนละ $1 เพื่อมาซื้อต้นไม้ โดยคนทั้งสองประเภทยังสามารถบริจาคเงินเพื่อมาซื้อต้นไม้เพิ่มเติมได้อีก จงหาจำนวนต้นไม้ทั้งหมดในจุดดุลยภาพ Nash equilibrium และจงหาว่านโยบายของภาครัฐดังกล่าวจะช่วยทำให้เกิด Pareto Improvement ได้หรือไม่ 
_________________________________
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